

В диссертационный совет
Финансового университета
Д 505. 001. 107 по защите диссертаций
на соискание ученой степени
кандидата наук, на соискание ученой
степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Диденко Валентины Юрьевны
на тему «Методология влияния денежно-кредитной политики на
финансовое поведение населения России»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 5.2.4. Финансы**

Работа Диденко В. Ю. выполнена на актуальную тему. Формирование денежно-кредитной политики требует учета особенностей рыночных сил и финансового поведения экономических агентов, которые влияют на решения центральных банков. Однако учет особенностей финансового поведения таких экономических агентов как население при формировании денежно-кредитной политики является достаточно сложным и определяется наличием разнородных факторов, что не позволяет в полной мере точно оценить эти особенности. Возникает необходимость в разработке такого подхода, с помощью которого можно определить влияние денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения. Тем не менее даже при этом возникает неопределенность в инфляционных ожиданиях населения, в связи с этим существует целый ряд научных и практических проблем, решение которых необходимо для учета характера неопределенности, которая складывается под воздействием адаптивных и статических ожиданий. Еще одним доводом в пользу актуальности темы выступает наличие ряда дискуссионных моментов

и «белых пятен» независимо от достаточно большого числа исследований по данной теме.

На основе изучения автореферата можно сделать вывод, что работа выполнена на высоком уровне. Цель достигнута, задачи решены. Диссертационное исследование содержит ряд научных положений, которые позволяют развивать финансовую науку. В качестве основных пунктов новизны можно выделить, прежде всего, интегративный методологический подход к влиянию денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения, сочетающий интеграцию неоклассических и поведенческих концепций денежно-кредитной политики, что позволило автору более четко учитывать «закрепленные» ожидания населения при формировании денежно-кредитной политики, ориентированной на обеспечение ценовой стабильности. В исследовании сформирован алгоритм оценки моделей финансового поведения на основе ликвидности средств бюджетов домохозяйств, направленный на выявление их предпочтений по сберегательной активности с целью мониторинга траектории инфляционных ожиданий населения и предпринимательских намерений, способствующих финансовому благосостоянию населения. Также показано, что анализ поведенческих данных обеспечивает повышение качества оценки воздействия денежно-кредитной политики на финансовое поведение домохозяйств, улучшая понимание иррациональности влияния политики на решения отдельных групп домохозяйств и содействуя обоснованным финансовым решениям. Предложены направления воздействия денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения с учетом региональной специфики, учитывающие инфляционные ожидания, формируемые домохозяйствами с учетом децильной принадлежности и региональной неоднородности; для обеспечения макроэкономической стабильности предложено выявлять поведенческие проблемы на рынке кредитов и депозитов, зависящие от предубеждений потребителей и уровня информированности для наблюдения за таким поведенческим фактором, как понимание системных рисков

финансового рынка. Разработана концепция трансформации финансового поведения населения, которая позволяет управлять денежным предложением с ориентацией на факторы изменения инфляционных ожиданий, решения по развитию финансовых услуг и предпочтения домохозяйств.

На основе проведенного исследования автором сделаны интересные с научной и практических точек зрения выводы и рекомендации для повышения эффективности принятия финансовых решений в области денежно-кредитной политики, с учетом причинно-следственных связей между денежно-кредитной политикой и финансовым поведением населения.

Результаты, выводы, рекомендации получены на основе анализа обширного объема отечественной и зарубежной литературы, применения качественных и количественных методов. Использован обширный математический аппарат.

В рамках эмпирического исследования использована выборка индикаторов выборочного обследования бюджетов домашних хозяйств Росстата за 2003-2020 годы. Исходя из этого можно сделать вывод, что результаты, выводы и рекомендации являются самостоятельными и достоверными.

Вместе с тем, стоит выделить ряд замечаний, которые в большей степени указывают на возможности для дальнейших исследований.

1. На страницах 4-5 автореферата представлена авторская оценка степени изученности проблемы, однако среди упомянутых групп исследований отсутствует кластер, посвященный оценке инфляционных ожиданий, однако в тексте автореферата автор часто обращается к данной категории.

2. В автореферате заявлено развитие теоретической базы исследования, однако представляется недостаточным внимание автора к систематизации понятийного аппарата. Так, для большей точности изложения авторской позиции представляется целесообразным авторское определение таких понятий как «ликвидность бюджета домохозяйства», «ментальное

дисконтирование финансовых решений домохозяйств» и других используемых автором категорий.


3. Особого внимания заслуживает авторская концепция о неоднородном влиянии каналов трансмиссионного механизма денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения в различных регионах. При этом в тексте автореферата отсутствуют практические рекомендации для повышения эффективности трансмиссионного механизма с учетом выявленных зависимостей.

Тем не менее, указанные замечания не снижают общую высокую оценку представленного исследования. В автореферате отражено основное содержание диссертации соискателя. В целом, проведенное исследование соответствует требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук.

Таким образом, Диденко Валентина Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Заведующий кафедрой
финансов и кредита
ФГАОУ ВО

«Российский университет дружбы народов
имени Патриса Лумумбы»,

доктор экономических наук, доцент  Динец Дарья Александровна

«10» апреля 2024 г.

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования

«Российский университет дружбы народов
имени Патриса Лумумбы»

117198 Москва,

ул. Миклухо-Макляя,

д. 6

<https://www.rudn.ru/>

тел. +7 (950) 106-19-70, e-mail: dinets_da@pfur.ru